

武冈丝弦唱响“邵阳美”添彩旅发大会



文/图 记者 陈贻贵
通讯员 付勇 刘城

本报讯 丝丝柳，对对蝶，古城双宿旧时燕，千年古城多呀胜迹，唱做丝弦代代传……9月19日晚，在隆回县大花瑶虎形山景区举行的第二届邵阳旅游发展大会开幕式文艺晚会上，武冈丝弦艺术团惊艳亮相，唱出了武冈韵味，更唱出了邵阳文旅发展最强音。

在演出节目《邵阳美》戏曲串烧中，武冈丝弦《邵阳是个好地方》与祁剧、邵阳花鼓戏整体串烧展示在观众面前，不仅唱出了古韵悠长的邵阳历史人文、山奇水秀的自然美景和丰富多彩的民俗风情，更体现了我市传统文化保护和传承的创新。

武冈丝弦有400多年的传唱历史，是湖南丝弦中一个具有特色的曲种。它有宫廷音乐的雍容大气，也有民间小调的清柔婉转，雅俗共赏，采用本地方言演唱，富有浓厚的武冈地域特色，自明朝以来被誉为“仙乐”。2011年5月，武冈丝弦被列入第三批



武冈丝弦演出现场。

国家级非遗保护名录。近年来，通过开展系列武冈丝弦进校园、进景区、进乡村，发挥云山大舞台平台作用，通过培训班的定期举办、成立丝弦传习所等方式，持续发力，让武冈丝弦得到有效传承和发展。经过多年的努力，武

冈丝弦展演活动如同春风细雨，润泽心灵，焕发出非凡的生命力，成为湘西南历史文化古城文化繁荣的一朵奇葩，也成为广大青少年接受艺术熏陶，感受历史古城深厚文化底蕴，认识武冈、热爱家乡的有效方式。

记者 贺旭艳

通讯员 马宝龙 孙欣越 陈潇艺

本报讯 9月22日，邵阳市美术馆在邵阳县长阳铺镇银仙桥民族学校开展“民族团结一家亲·同心共筑中国梦”美育课堂进校园活动，为我市正在推进的民族团结进步创建工作和民族团结进步宣传月活动，增添一抹亮色。

银仙桥民族学校是一所有着多个少数民族孩子的学校。活动中，志愿者们通过民族团结小课堂和“团结的石榴籽”美术手工作品制作，寓教于乐，让各族小朋友在作品制作过程中相互协作、帮助，领悟团结互助的真谛。

今年以来，邵阳市美术馆深入学习宣传习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，以铸牢中华民族共同体意识为主线，积极探索互动性、沉浸式的宣传活动，助力我市不断巩固民族团结进步创建“全党动手、全民参与、全域创建”良好局面。此次活动融合艺术魅力，寓教于乐，有力推动民族团结进步教育向基层拓展，向末端延伸。

美育课堂进校园 民族团结润心田



图为活动现场。

双清区开展中老年数字科技知识培训志愿服务活动 文化悦老 乐享生活

记者 陈贻贵 通讯员 石森

本报讯 为进一步深化老年人对智能电子产品的了解和他应用，更好地融入和享受美好的“数字生活”，9月21日，由双清区文化体育旅游广电局主办，双清区文化馆、双清区图书馆承办的“到群众最需要的地方去”中老年

数字科技知识培训“文化悦老”志愿服务活动，在双清区文化馆举行。

志愿者刘人铭采取边讲解边演示，向老人们展示了公共文化一体机的使用界面和功能，就如何使用手机关注国家公共文化云，如何通过平台看直播、学才艺、关注精彩活动内容进行了讲

解和实操。随后，她邀请老人们上机进行实际操作，并针对不懂的地方作出了详细的指导和解答。培训过程中，老人们热情高涨，积极参与互动。

通过此次培训，不仅让老年人接触到了新的电子智能产品，让他们享受到智能设备带来的便利，提升了老年人的幸福感，同时丰富了数字文化建设的参与感和获得感。双清区文化馆相关负责人表示，他们今后会推出更多优质的老年人服务活动，与老年群众携手同行，与时俱进，共享幸福生活。

记者 陈贻贵 通讯员 李疆

本报讯 9月17日，由湖南省文化艺术基金会、湖南省文化和旅游志愿服务总队主办的“情系中国梦 关爱农民工”湖南第十三届农民工春节联欢晚会选拔赛在邵东市黑田铺镇玉京村启动。

启动仪式上，舞龙、曳舞《我用心地爱着你》、男声独唱《欢迎回家》、萨克斯红歌六连奏等富有乡村韵味和本土特色的文艺节目，为即将开启的湖南第十三届农民工春节联欢晚会选拔赛营造了浓厚氛围。

据了解，湖南农民工春节联欢晚会由省优秀文化志愿者朱良成发起，以自办、自导、自演、自赏、自评为特色，扎根乡村、惠及群众，通过丰富多彩的文艺节目，讲好农民工故事，展现真实、立体、全面的农民工形象，进一步丰富农民工的精神文化生活，促进社会对农民工的理解、关心和支持，助推乡村振兴。自2011年启动以来，已成功在全省连续举办十二届，线上线下参与群众累计超过数千万人。

玉京村是湖南省乡村振兴示范创建村，乡村振兴规划先行，玉京村村“两委”通过党员群众代表大会、院落恳谈会广泛听取收集村民意见，制定了玉京村村庄规划，目前先行实施的有文旅融合的产业园和军魂纪念馆。玉京村以这次活动为契机，促进文旅融合，推进移风易俗，践行新时代文明新风，共同为邵东市高质量发展凝心聚力、共创新辉煌。

湖南第十三届农民工春节联欢晚会选拔赛在邵东启动

情系中国梦
关爱农民工

上海“非遗”在法国巴黎绽放华彩

陈毓珊

“国风华彩—上海非遗日”活动于9月21日在法国巴黎举办，向当地观众展示具有鲜明海派特色的上海非物质文化遗产。巴黎七区副区长若西亚娜·高德等150余名嘉宾参加此次活动。

来自上海的清韵江南丝竹乐团当天带来了“国风华彩”丝竹雅韵音乐会。演出精选了颇具代表性的二胡、琵琶、扬琴和打击乐四种乐器配合演奏，重点展示江南丝竹“小、轻、细、雅、活”的艺术特色，展现中国传统音乐的魅力。

江南丝竹以器乐合奏形式出现，以丝弦乐器和竹管乐器为基本编制，是中国传统音乐瑰宝、世界音乐珍品，于2006年被认定为国家级非物质文化遗产代表性项目。

巴黎中国文化中心主任刘红革致辞说，此次活动正符合联合国教科文组织关于非物质文化遗产保护的倡导，为维护文化的多样性并促进跨文化对话作出贡献。

上海市群众艺术馆馆长吴鹏宏说，期望通过上海非遗交流展演活动，使法国嘉宾了解上海不为人知的一面，并邀请更多法国朋友乐游上海。

当天，上海剪纸、写实石刻、榫卯技艺三个非遗项目也在巴黎中国文化中心进行了互动展示。现场人头攒动，参观者围绕在非遗传承人身边，共同体验上海非遗技艺的独特魅力。

本次活动由巴黎中国文化中心携手上海市群众艺术馆(上海市非物质文化遗产保护中心)与上海市奉贤区文化和旅游局共同举办。